Annexe 3 : Adapter des jeux de société pour les rendre davantage inclusifs
Le dobble
Le principe
Le Dobble, très largement utilisé dans les classes, et souvent remanié pour être adapté aux projets de classes, a pour but de repérer le symbole identique sur une carte et sur celle de la pioche. Ce jeu se joue à plusieurs, voire en équipe. 

Les adaptations possibles 
La taille des cartes et des symboles peut être augmentée pour en faciliter la manipulation, et des niveaux de difficulté progressifs peuvent être proposés dans les règles pour les rendre accessibles au plus grand nombre.
Compétences cognitives développées

Le jeu sollicite particulièrement l’attention, l’observation, la rapidité, la mémoire et la motricité.
Le jeu de dominos
A l’instar du Dobble, les enseignants fabriquent régulièrement des jeux de dominos. Alors pourquoi ne pas en profiter pour le rendre inclusif !

Le principe

Le but du jeu est d'être le premier à poser tous ses dominos. Les joueurs qui n'ont pas pu finir, marquent alors autant de points qu'indiqués sur leurs dominos restants. Si la partie est bloquée (aucun joueur ne peut ajouter de domino) chacun compte les points qui lui restent en mains.
Les adaptations possibles 

Les symboles utilisés (chiffres, dessins, ….) peuvent être remplacés par leur équivalent en 3D présentant des surfaces tactiles faciles à explorer du bout des doigts.
Compétences cognitives développées :
Le jeu sollicite particulièrement l’attention, l’observation, la mémoire et la motricité.
Jeu des petits chevaux coopératif
Retrouvez la fiche en cliquant sur le lien suivant : 
https://www.occe75.net/ressources/documents/2/3141-Petits-chevaux-cooperatifs.pdf
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Pensez à garder une trace de ce que vous faites avec vos élèves pour mettre en lumière leurs productions (photos, vidéos, affiches, …) lors de la semaine dédiée.               
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